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ІНТЕГРАЦІЯ ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНИХ ДИСЦИПЛІН І ФАХОВОЇ 

ПРАКТИКИ НА ПІДСТАВІ ГОЛОВНИХ КОНТЕКСТНИХ ОЗНАК ОСВІТНЬО-

ПРОФЕСІЙНОЇ ПРОГРАМИ «АВАРІЙНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ ТА БЕЗПЕКА НА 

АВІАЦІЙНОМУ ТРАНСПОРТІ» В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Проведено дослідження методу інтеграції професійної підготовки майбутніх 

фахівців з аварійного обслуговування та безпеки на авіаційному транспорті шляхом 

урахування міжпредметних зв’язків професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики 

на основі головних контекстних ознак: класифікації надзвичайної ситуації, процедур 

пошуково-рятувальних робіт, видів пошуково-рятувальних сил та засобів, етапів пошуково-

рятувальної операції. 

Ключові слова: інтеграція професійної підготовки, майбутні фахівці з аварійного 

обслуговування та безпеки на авіаційному транспорті, міжпредметні зв’язки. 

 

Постановка проблеми. У нових реаліях українська вища освіта зіштовхнулася з 

новими викликами – під час повномасштабної війни ефективно надати освітні послуги та 

підготувати високопрофесійних авіаційних фахівців в умовах дистанційного навчання. Адже 

сьогодні професійна підготовка авіаційних фахівців тривалий час відбувається дистанційно, 

з надважким емоційним та фізичним навантаженням, зі сповіщеннями повітряних тривог, 

відсутністю світла, інколи неможливістю майбутніх авіаційних фахівців мати доступ до 

занять. Зростає необхідність упровадження в освітній процес сучасних технологій, 

орієнтованих на досягнення високих та стійких результатів педагогічної діяльності, 

незважаючи на всі перешкоди. 

Нові виклики, пов’язані зі зростанням на території України кількості надзвичайних 

ситуацій, швидка локалізація та своєчасна ліквідація наслідків яких може бути значною 

мірою здійснена із застосуванням авіації, зумовлюють і формування нових методів, 

технологій, форм та способів її застосування. А це, своєю чергою, зумовлює необхідність 

удосконалення професійної підготовки авіаційного персоналу, а саме майбутніх фахівців з 

аварійного обслуговування та безпеки на авіаційному транспорті (АО та БАТ). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літератури показав, що багато 

вітчизняних та зарубіжних учених, серед яких – Т. С. Плачинда, Т. О. Єліна, І. Л. Бім, 

Л. Я. Зеня, Н. Ф. Бориско, Д. Е. Кільдеров, Л. А. Сажко, О. Г. Данилко та ін., приділяють 
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увагу вивченню методу інтеграції навчання. 

У своїх дослідженнях Д. Е. Кільдеров [3], визначає інтеграцію як важливий 

дидактичний принцип у системі освіти, а міжпредметні зв’язки – основою інтеграційних 

процесів. Учений уважає, що складні функції міжпредметної інтеграції пов’язані з галузями 

багатьох знань, і в результаті проведення диференціації, класифікації, систематизації 

відбувається підвищення ефективності сприйняття засад професійної підготовки. 

Т. С. Плачинда [5, с. 195] зазначає, що головними завданнями інтеграції під час 

професійної підготовки майбутніх авіаційних фахівців є формування знань і вмінь з 

професійно орієнтованих дисциплін, уміння використовувати міжпредметні зв’язки різних 

дисциплін. 

На думку Т. О. Єліної, реалізація міжпредметних зв’язків засобами інтеграції 

необхідна, коли узагальнюються знання студентів, отримані під час вивчення різних 

дисциплін і виявлення загальних для цілої низки дисциплін провідних ідей, навколо яких 

доцільно інтегрувати різні види знань і зв’язувати їх у цілісні системи [2]. 

Ми повністю поділяємо думку О. Г. Данилко [1] щодо важливості мотивації 

майбутніх авіаційних фахівців в інтеграційному процесі, особливо в умовах дистанційного 

навчання.  

Ґрунтуючись на аналізі проведення дистанційного навчання з освітньо-професійної 

програми «Аварійне обслуговування та безпека на авіаційному транспорті» та необхідного 

рівня професійної підготовки таких фахівців, уточнено чинники, що впливають на 

ефективність дистанційного навчання, а саме: технічні можливості оснащення викладачів та 

здобувачів вищої освіти (ВО); сучасний рівень підготовки здобувачів ВО; професійна та 

психологічна підготовка викладачів в умовах дистанційного навчання; адаптація навчально-

методичного забезпечення для дистанційного навчання з професійно орієнтованих дисциплін 

з аварійного обслуговування та безпеки на авіаційному транспорті; організація 

дистанційного навчання; відмова техніки та зв’язку; комплекс обмежень; непередбачувані 

обставини; наявність електронних засобів навчання. 

Унаслідок усебічного аналізу цих досліджень та сучасного стану дистанційного 

навчання є необхідність у пошуку якісно нових підходів до професійної підготовки фахівців 

АО та БАТ в умовах дистанційного навчання.  

Практика пошуку та рятування вимагає від фахівців з АО та БАТ: оперативного й 

високопрофесійного ухвалення рішень для розв’язання поставлених завдань; з’ясування в 

найкоротший термін місця авіаційної події; своєчасної допомоги пасажирам і членам 

екіпажу; надання кваліфікованої домедичної допомоги постраждалим. Для успішної 

реалізації авіаційних пошуково-рятувальних робіт фахівці повинні оптимально планувати, 

організовувати, координувати та проводити пошуково-рятувальні операції в екстремальних 

умовах діяльності. Час виконання технологічних операцій із пошуку та рятування є 

вирішальним для збереження життя постраждалих в авіаційній катастрофі [4].  

Усі вище зазначені вимоги необхідно враховувати під час розроблення (адаптування) 

науково-методичного забезпечення для дистанційного навчання з професійно орієнтованих 

дисциплін освітньо-професійної програми «Аварійне обслуговування та безпека на 

авіаційному транспорті». 

Метою статті є дослідження методу інтеграції фахової підготовки майбутніх фахівців 

АО та БАТ, який реалізується на підставі головних контекстних ознак. 

Виклад основного матеріалу. Інтеграція фахової підготовки реалізується шляхом 

урахування міжпредметних зв’язків професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики 

на підставі головних контекстних ознак. У процесі підготовки майбутніх фахівців АО та БАТ 

усі професійно орієнтовані дисципліни («Організація та технологія проведення пошуково-

рятувальних робіт», «Пошуково-рятувальне обладнання та засоби радіозв’язку», «Цивільний 

захист») і фахова практика пов’язані нерозривними зв’язками в інтересах одержання 

інтегрованої якості, тому що жодна із цих професійно орієнтованих дисциплін і фахова 
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практика не можуть окремо сформувати професійну підготовку майбутніх авіафахівців [4].  

Наукове обґрунтування та впорядкованість міжпредметних зв’язків професійно 

орієнтованих дисциплін і фахової практики майбутніх фахівців АО та БАТ дадуть змогу 

підвищити рівень професійної підготовки цих спеціалістів.  

На рис. 1 представлено міжпредметні зв’язки професійно орієнтованих дисциплін і 

фахової практики для забезпечення ефективного авіаційного пошуку та рятування 

(планування, організації, координування, проведення пошуково-рятувальних робіт (ПРР)). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1 Міжпредметні зв’язки для забезпечення авіаційного пошуку та рятування 

 

Із проведеного аналізу пошуково-рятувальних робіт установлено, що помилки у своїй 

професійній діяльності фахівці з авіаційного пошуку та рятування допускали, перш за все, 

через невміння інтегровано приймати рішення в екстремальних умовах. Тому лише єднанням 

взаємозв’язків, взаємодоповнень професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики 

можливо досягти формування професійної готовності майбутніх авіафахівців.  

Зв’язки між дисциплінами «Організація та технологія проведення пошуково-

рятувальних робіт», «Пошуково-рятувальне обладнання та засоби радіозв’язку», «Цивільний 

захист» і фаховою практикою різноманітні та залежать від відношень між елементами 

підсистем (дисциплін) і системи формування професійної підготовки майбутніх фахівців АО 

та БАТ у цілому. 

Із позиції системного підходу елементами підсистем (дисциплін) є терміни, поняття та 

факти. На основі системного підходу під час наукового обґрунтування міжпредметних 

зв’язків інтегруються такі компоненти системи: мета, завдання, зміст, методи навчання, 

форми організації, засоби навчання, контроль формування професійної підготовки. 

Міжпредметні зв’язки професійної підготовки майбутніх фахівців АО та БАТ представлено 

на рис. 2. 
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Рис. 2 Міжпредметні зв’язки професійної підготовки майбутніх фахівців АО та 

БАТ 

 

Водночас забезпечення авіаційного пошуку та рятування формується у процесі 

ефективної інтеграції змісту професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики.  

Розрізняють декілька видів міжпредметних зв’язків як форм взаємодії частин та 

елементів професійних знань, навичок і вмінь із погляду їх змісту і спеціальних 

особливостей проявлення: інформаційний, часовий, операційний та функціональний. 

Інформаційний вид міжпредметних зв’язків із професійно орієнтованих дисциплін і 

фахової практики включає поняття, гіпотези, факти, мовну форму. Наприклад, із дисципліни 

«Пошуково-рятувальне обладнання та засоби радіозв’язку» інформаційний вид 

міжпредметних зв’язків включає інформаційні зв’язки: тактико-технічні характеристики 

пошуково-рятувальних ПС; комплектація та способи застосування пошуково-рятувального 

обладнання, яким оснащені пошуково-рятувальні ПС; нормативні посилання щодо 

можливостей використання пошуково-рятувального обладнання; визначення найбільш 

ефективного пошуково-рятувального ПС у даній аварійній ситуації. 

Часовий вид міжпредметних зв’язків передбачає етапність у вивченні професійно 

орієнтованих дисциплін і проходження фахової практики для забезпечення авіаційного 

пошуку та рятування. А саме – вивчаються з деяким випередженням дисципліни 

«Організація та технологія проведення пошуково-рятувальних робіт» і «Пошуково-

рятувальне обладнання та засоби радіозв’язку», у процесі яких майбутні фахівці АО та БАТ 

вивчають як організовувати, планувати, координувати та проводити ПРР у разі авіаційної 

події (АП), а також можливості використання пошуково-рятувального обладнання та ін. 

Потім у процес навчання вводиться дисципліна «Цивільний захист», у процесі якої майбутні 

фахівці вчяться ефективно залучати авіаційні пошуково-рятувальні сили та засоби у разі 

виникнення надзвичайної ситуації, не пов’язаної з АП. Такий підхід забезпечує ефективне 

засвоєння матеріалу дисциплін. Завершається процес формування проходженням фахової 

практики. 

Операційний вид міжпредметних зв’язків базується на розумових операціях, якими 

характеризується мислення: послідовно та чітко довести до завершення вирішуване 

питання, тобто виконувати свої професійні обов’язки; уміти аналізувати аварійну ситуацію, 
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мати здатність до пошуку закономірностей розвитку АП; планувати та організовувати 

проведення ПРР; швидко та правильно приймати рішення у складній та часто змінюваній 

обстановці АП в умовах ліміту та дефіциту часу; швидко осмислювати інформацію, 

декодувати, аналізувати та узагальнювати її.  

Функціональний вид міжпредметних зв’язків із професійно орієнтованих дисциплін і 

фахової практики проявляється у взаємодії окремих елементів системи, між її частинами та 

системою у цілому.  

У нашому дослідженні метод інтеграції фахової підготовки майбутніх фахівців АО та 

БАТ реалізується на підставі головних контекстних ознак, що відображено на рис. 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 Інтеграція професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики на 

підставі головних контекстних ознак 
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пошуково-рятувальну діяльність, вивчення професійної діяльності майбутніх фахівців з 

авіаційного пошуку та рятування, сучасних вимог до рівня професійної готовності цих 

майбутніх фахівців виділено головні контекстні ознаки, а саме: 

- за класифікацією надзвичайної ситуації (АП відбулася в межах аеропорту; АП 

відбулася за межами аеропорту, місце відомо; АП відбулася за межами аеропорту, місце не 
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– за видами пошуково-рятувальних сил та засобів (авіаційні, наземні, морські); 

–  за процедурами пошуково-рятувальних робіт (оцінка умов пошуку, вибір 

пошуково-рятувальних сил та засобів, розподіл району пошуку та пошуково-рятувальних сил 

та засобів, вибір схем пошуку, проведення пошукових та аварійно-рятувальних робіт на місці 

АП); 
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координаційний та проведення ПРР). 

Приклад інтеграції професійно орієнтованих дисциплін та фахової практики на основі 

головних контекстних ознак представлено на рис. 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4 Інтеграція професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики 

під час формування професійного вміння на основі 

головних контекстних ознаках  

 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Реалізація методу інтеграції 

професійної підготовки майбутніх фахівців АО та БАТ шляхом урахування міжпредметних 

зв’язків професійно орієнтованих дисциплін і фахової практики на основі головних 

контекстних ознак забезпечить сформованість у них інтегративних професійних знань, 

навичок, умінь з організації, планування, координування та проведення ПРР.  

У найближчій перспективі ми плануємо розроблення інтегративних професійних 

завдань для майбутніх фахівців АО та БАТ з урахуванням часових та інформаційних 

обмежень, що реалізуватиметься шляхом поетапного ускладнення умов виконання 

професійних завдань, а саме: дефіцит та ліміт часу, неповнота, неоднозначність, 

недостовірність інформації, чисельність джерел інформування, які можна реалізувати за 

дистанційної форми навчання. 
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AND SAFETY IN AVIATION TRANSPORT" IN THE CONDITIONS OF DISTANCE 

LEARNING 

Abstract. In connection with the war in Ukraine, the number of emergencies has 

significantly increased, the rapid localization and timely elimination of the consequences of which 

can be largely carried out with the use of aviation and directly with the participation of future 

specialists in ″Emergency service and safety in air transport″, and the formation of new methods, 

technologies, forms and methods of professional training of these specialists. 

In the course of the study, the following factors affecting the effectiveness of distance 

learning of professionally oriented disciplines in the educational and professional program 

″Emergency service and Safety in Air Transport″ were clarified: technical possibilities of equipping 

teachers and applicants for higher education; current level of training of applicants for higher 

education; professional and psychological training of teachers in conditions of war and distance 

learning; adaptation of teaching and methodological support for distance learning in professionally 

oriented disciplines; organization of distance learning; failure of equipment and communication; a 

set of restrictions; unforeseen circumstances; availability of electronic learning tools. 

The article presents the scientific substantiation and orderliness of interdisciplinary 

connections of professionally-oriented disciplines and professional practice in the professional 

training of future specialists in ″Emergency service and safety in air transport″. 

The integration of professional training is considered by taking into account the 

interdisciplinary links of professionally oriented disciplines ″Organization and technology of 

search and rescue operations″, ″Search and rescue equipment and radio communications″, ″Civil 

protection″ and professional practice based on the main contextual features: classification of 

emergency situations, search and rescue procedures, types of search and rescue forces and means, 

stages of search and rescue operations. 

During the professional training of future specialists in ″Emergency service and safety in 

aviation transport″, it is proposed to model professional activity based on time and information 

constraints, which is implemented by gradually complicating the conditions for performing 

professional tasks, namely: shortage and time limit, incompleteness, ambiguity, unreliability of 

information, the number of sources of information. 

Key words: integration of professional training, future specialists in emergency service and 

safety in aviation transport, interdisciplinary links. 
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